

Anfrage des Ratsherrn Vogt zur Ratssitzung am 18.06.2026:
Bestand/Zustand und Instandhaltung/Pflege der historischen Gaslaternen vom Modell Alt-Düsseldorf im gesamten Düsseldorfer Stadtgebiet

Frage 1:

Wo, in welchen Straßen bzw. öffentlichen Grünanlagen/Parks im gesamten Düsseldorfer Stadtgebiet und in jeweils welchem Zustand, befinden sich wie viele der historischen Gaslaternen des Modells Alt-Düsseldorf? Unabhängig von der gegenwärtigen oder angestrebten Betriebsart.

Antwort:

Im Stadtgebiet gibt es insgesamt 4.547 Stück des Leuchtenmodells Alt-Düsseldorf, in den Ausführungen als Mastleuchte mit Einzel- oder Mehrfachkandelaber und als Wandanbauleuchte mit entsprechendem Ausleger. Davon werden aktuell 550 mit Strom betrieben.

Alle Leuchten der „Öffentlichen Beleuchtung“ sind georeferenziert im Datenbankprogramm ViaLumen mit ihren technischen Daten und ihrer Historie erfasst.

Straßenliste Alt Düsseldorf: siehe **Anlage**.
Zustand – siehe Antwort zu 2.

Frage 2:

Wie und von wem wird der aktuelle Erhaltungszustand vom Modell Alt-Düsseldorf an den jeweiligen Standorten registriert, erfasst und dokumentiert zwecks Instandsetzungs-/Schönheitsreparatur?

Antwort:

Der aktuelle Beleuchtungsvertrag wurde 2021, nach einem europaweitem Ausschreibungsverfahren, mit der Stadtwerke Düsseldorf AG geschlossen.

Im Rahmen des Vertrages werden die erforderlichen Wartungen (Gas jährlich und Strom alle 4 Jahre) und regelmäßige Prüfungen auf Gasdichtigkeit und Standsicherheit durchgeführt.

Neben den regelmäßigen eigenen Funktionsprüfungen durch die Stadtwerke (Gasbeleuchtung alle 14 Tage und Stromleuchten alle 2 Monate) können dazwischen auftretende Störungen unter 0211/ 821-8241 im 24/7-Service an die Störungsstelle „Öffentliche Beleuchtung“ gemeldet werden.

Die Instandsetzung erfolgt in Abhängigkeit der Störung zwischen „umgehend“ und „in der Regel drei Werktagen“.

Im Rahmen der Wartungsarbeiten erfasst der Vertragspartner auch den technischen und optischen Zustand. Die Eingruppierung erfolgt nach einem Schulnotensystem von 1 bis 6.

Frage 3:

Wie und in welchem zeitlichen Turnus werden Instandhaltung und Pflege der historischen Beleuchtungsanlagen vom Modell Alt-Düsseldorf vor allem mit Blick auf Optik/Erscheinungsbild durchgeführt?

Antwort:

Siehe Antwort zu Frage 2.